



世界周刊



找记者上壹点

A07-10

齐鲁晚报

2020年6月27日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 编辑：郭恩霆

□ 组版：洛菁

当地时间24日上午，俄罗斯在首都莫斯科红场举行纪念卫国战争胜利75周年的胜利日阅兵。在新冠疫情仍肆虐全球、不宜举行大型集体活动之际，这场原定于5月9日的阅兵式格外显眼。

这不仅让人想起1941年莫斯科被兵临城下时的那次阅兵，以及1991年苏联穷得揭不开锅时硬拼出来的那次阅兵。在特殊时期和历史背景下，俄罗斯对一场胜利日阅兵有着更深的执念。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

经济支柱在流血

在24日的阅兵盛况背后，俄罗斯当下面临的局面可谓复杂，几个危机不约而同地伺机而动。

首先是石油问题。过去20年来，俄罗斯经济之所以能复苏，很大程度上是拜国际原油价格高企所赐。但眼下，国际油价在疫情和石油战的双重打击下，已经降至最低点，每桶不足20美元。俄罗斯与沙特不同，其生产一桶石油的成本就是20美元。

也就是说，眼下石油产业这根俄罗斯的经济支柱，持续亏本运营。生产的石油越多，从俄罗斯经济血管中流出的血也就越多。据西方媒体最保守的估计，自3月俄罗斯与沙特原油减产谈判破裂以来，单在原油生产这一项上，俄罗斯已经亏了上百亿美元。

屋漏偏逢连阴雨。据俄新社6月5日报道，隶属于俄罗斯诺里尔斯克镍业公司一家热电厂的储油罐突然损坏，导致2.1万立方米柴油泄漏。燃油渗入土地，并流入当地的安巴尔纳亚河等河流。这是自切尔诺贝利事故以来，俄罗斯面临的最大一次环境事故，光善后一项少说也要赔进去上百亿美元。

此事还给国际原油买家传递了一个非常不好的信号：俄罗斯的原油和成品油储备能力已逼近极限，这个国家快扛不住长期的石油价格战了。金融大鳄们嗅到这个信息后，正变得更加疯狂，俄罗斯国家控股的几家主要石油公司的股票自漏油事件发生以来一直在跌。

疫情形势仍严峻

尽管红场阅兵主席台上的首脑和受阅士兵都没戴口罩，但俄罗斯疫情的现状不容乐观。据俄罗斯官方公布的数据，截至24日，俄罗斯累计确诊人数超过60万，位列全球第三，仅次于美国和巴西。

俄罗斯目前的疫情趋势，也并非其卫生部门宣称的“得到了有效控制”。3月份疫情在欧洲暴发之初，俄罗斯控制得确实不错，确诊人数一直维持在三位数。但进入4月后，情况急转直下。5月以后，每日新增确诊人数在1万左右。时至今日，俄罗斯每天新增确诊人数依然在六七千例。

相比之下，欧洲其他国家眼下都已从疫情中爬了出来。原本疫情严重的英国、意大利和西班牙等国，眼下的每日新增确诊人数不足1000，曾经的“重灾区”意大利甚至只有100上下。

疫情持续吃紧，暴露出俄罗斯近年来在公共卫生上的投入不足，其公共卫生体系依然保持着苏联时期那种“全而薄”的状态。俄罗斯承袭了苏联时期的免费医疗政策，“全民免费医疗”原则甚至被写入了1993年的宪法。

在经济几近破产的20世纪90年代，要维护全民免费医疗，就只能缩减医疗领域的其他支出。于是，俄罗斯的医疗工作者当时平均只能拿50%的工资，大量医疗精英出走他国，导致俄罗斯医疗人才匮乏。

2000年普京上台后，在其他领域大刀阔斧地改革，唯独在医疗领域没有这样做。另一方面，他也不舍得花大价钱对医疗体系进行全面改善。这次疫情一来，医疗体系的表现就漏洞频出。比如，坚称不存在呼吸机短缺的俄罗斯，实际上很多呼吸机还是苏联末期生产的；5月莫斯科和圣彼得堡两家收治新冠肺炎病人的医院接连发生火灾，原因居然是呼吸机超负荷运转而短路起火。

疫情给俄罗斯造成的经济损失更甚于石油问题，俄联邦经济发展部长列舍特尼科夫日前表示，受防疫限制措施影响，俄罗斯每天损失约1000亿卢布（约合13.42亿美元）。俄联邦审计署署长库德林预测，俄罗斯的失业率可能会增长一倍，达到10%。

阅兵背后的意图

疫情还暴露了近20年来逐渐形成的俄罗斯政治体系的弱点。俄罗斯新任总理米舒斯京以及此次防疫总指挥、副总理戈利科娃表现得像“透明人”，俄罗斯民众看到最多的依然是普京一个人在一线忙活，从具体抗疫举措到复工复产时间，甚至放多少天假。

过去20年来，普京依靠自身的执政方式征服了俄罗斯。但在新冠疫情和经济下行双重夹击之下，俄罗斯民调机构列瓦达中心的最新调查显示，普京的支持率已从3月的63%跌至5月的59%，这个数据放在西方仍然较高，但在俄罗斯这已经创下了20年来的最低纪录。

而紧随红场阅兵之后于25日开始的，是为期7天的就一系列改革举行的全国性投票，其中包括修宪公投。据俄罗斯卫星通讯社21日报道，普京在接受俄罗斯电视台采访时表示，如果在宪法修正案通过的情况下，不排除继续竞选总统的可能。

在目前状态下，俄罗斯阅兵的真实意图有三，且都将赌注押在了外交上：

首先，必须稳固俄罗斯在地缘上的基本盘。此次阅兵中，独联体国家中除乌克兰外，都有领导人或高级官员受邀出席。很显然，借“卫国战争”这张牌拉住这些“老战友”是普京最迫切想做的，也是俄罗斯在特殊时期最不能失去的。

其次，集中展示了俄罗斯的武装力量，吓阻美国人。今年以来，美国白宫已不止一次放出风，要作废或者至少重谈美俄《新削减战略武器条约》。美俄《中导条约》去年失效后，《新削减战略武器条约》成为两国间唯一的军控条约。22日，美俄在奥地利维也纳进行了长达10小时的军控对话，但未取得任何成果。俄罗斯副外长里亚布科夫25日说，俄方认为《新削减战略武器条约》对俄美双方是互利和必要的，但俄方不会不惜任何代价来挽救这一条约。

再者，阅兵也让人听到了普京的弦外之音，他再次将目光瞄向了东方。这次红场阅兵式上，中国人民解放军三军仪仗队时隔五年再次惊艳亮相。实际上，中俄之间的石油贸易合作可能将是短期内俄罗斯为数不多的实现石油出口盈利的大项目，对俄罗斯而言，中国在其外交中的分量越发重要。

当阅兵方阵远去，红场重归往常，普京与前来观礼的外国领导人一同步入克里姆林宫，当晚盛大的焰火表演照亮了莫斯科的夜空……



24日，俄罗斯士兵列队参加在莫斯科红场举行的阅兵式。新华社发